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احزاب امروز باید 

متضمن وفاق و 

وحدت ملی در 

کشور باشند، 

متاسفانه برخی 

احزاب در سال 

88 با خروج از 

سند منشور وفاق، 

پای بیگانگان را به 

رقابت‌های داخلی 

باز کردند

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست

 جایگاه مجهول احزاب 

در فرآیند سیاسی
بعد از پیروزی انقلاب اسلامی ایران تقریبا 
با تشکیل و ایجاد دو حزب در کشور روبه‌رو 
بودیم. دسته اول احزاب دولتی بود که 
به‌واسطه روی کار آمدن دولت یا نیاز دولت 
بر حسب زمان تشکیل می‌شود که در همین 
راستا می‌توان به تاسیس و تشکیل حزب 
مشارکت و کارگزاران اشاره کرد. در مقابل آن 
یک‌سری احزاب به صورت مردمی تشکیل می‌شود، یعنی خاستگاه 
و بنیانگذار آنها مردم خواهند بود. این احزاب ضمن اینکه به صورت 
اصولی قصد همکاری و همراهی با دولت‌ها را دارند ولی به دلیل 
خواستگاه خودشان که از مردم هستند ضمن پشتیبانی اصولی از 
دولت، وسیله‌ای برای بیان مطالبات مردم هستند. از سوی دیگر 
احزابی که ریشه دولتی دارند افراد و اعضایشان موفق به حضور در 
دولت می‌شوند ولی احزاب مردمی معمولا مورد عنایت ویژه دولت‌ها 
نبوده‌اند. یکی از ویژگی‌ها یا به‌طور دقیق‌تر یکی از شاخص‌های 
احزاب مردمی این است که باید در ارتباط با دولت‌ها انصاف را رعایت 
کنند و با نقدهای منصفانه به دولت‌ها بپردازند و از سوی دیگر به 
دلیل عدم حضور در دولت نباید احساس ضعف و سرخوردگی کنند. 

   تاثیرگذاری احزاب 
در تصمیمات کلیدی کشور

احزاب دولتی به دلیل حضور افراد و 
نزدیکی با دولت روی کار تاثیرات بسزا و 
موثری در تصمیم‌گیری‌های کلان اجرایی 
کشور دارند، از سوی دیگر در طول پیروزی 
انقلاب اسلامی احزاب مردمی از ایفای این 
نقش محروم هستند. همچنین معتقدم 
احزاب به‌معنای واقعی باید دارای سه 
مشخصه بارز باشند. این مشخصات 

عبارتند از:
1-مبانی فکری و ایدوئولوژیک آنها مشخص 

باشد.
2-در حال حاضر یا آینده برنامه‌ای برای 
اداره امور کشور در قوه مجریه طراحی و 

ارائه کند. 
3- کادرسازی و شناسایی مدیران اصلح، ‌کارآمد و شایسته برای اداره 
کشور داشته تا در تمام زمینه‌ها و بخش‌های مختلف مدیران لایق 
داشته باشند. اگر تشکیلات و جمعیتی از این سه مولفه برخوردار 
باشد می‌تواند با تابلوی »حزب اثرگذار« در کشور به فعالیت خود 
ادامه دهد در غیر این صورت نمی‌توان آنها را به‌عنوان یک حزب در 
جامعه تلقی کرد. احزاب امروز باید متضمن وفاق و وحدت ملی در 
کشور باشند، متاسفانه برخی احزاب در سال 88 با خروج از سند 
منشور وفاق، پای بیگانگان را به رقابت‌های داخلی باز کردند. در 
حال حاضر در کشور ما احزاب جایگاه واقعی خودشان را ندارند و 
به‌رغم اینکه نظام ما نظامی مردم‌سالار است، یک حلقه مفقوده بین 
آرای مردم و مسئولیت‌ها وجود دارد که احزاب باید آن را تکمیل کنند. 
موفقیت‌های احزاب از پیروزی انقلاب اسامی به سطح مطلوب 

نرسیده ولی می‌توان گفت به صورت نسبی حاصل شده است. 

حق‌شناس: معرفی 10 کاندیدا 

برای شهرداری تهران

شورای   عضو  و  تهران  شهر  شورای  منتخب  عضو 

سیاستگذاری اصلاح‌طلبان در گفت‌وگو با »تسنیم«، 

درباره زمان معرفی کاندیداهای شهرداری تهران تصریح کرد: 

»معرفی کاندیداها که قرار بود چهارشنبه صورت بگیرد به دو 

هفته بعد موکول شد.« 

حق‌شناس با بیان اینکه هر نفر از شورا می‌تواند سه نفر را 

به‌عنوان کاندیدای شهرداری معرفی کند، افزود: »درواقع 

حداکثر 63 نفر و حداقل یک‌ نفر اسم می‌تواند در این جلسه 

مطرح شود.« منتخب شورای شهر تهران تصریح کرد: »قرار 

است هر اسمی که مطرح می‌شود، حداقل پنج نفر از منتخبان 

وی را انتخاب کرده باشند، لذا به‌نظر می‌رسد بین هفت تا 

10 نفر نهایتا از سبد رای بیرون می‌آیند.« عضو شورای عالی 

سیاستگذاری اصلاح‌طلبان درباره سازوکار شورای سیاستگذاری 

بعد از انتخابات گفت: »این شورا هم‌اکنون نیز فعال است. 

احتمالا تغییراتی داشته باشد اما فعلا با ساختار گذشته به کار 

خود ادامه می‌دهد.« 

لاریجانی: دولت آینده باید در 

چارچوب برنامه ششم حرکت کند

لاریجانی در جمع مردم فومن گفت: »مجلس تنها از  

کابینه‌ای حمایت می‌کند که تمام هم و غم آن ایجاد 

اشتغال و رفع بیکاری در کشور باشد.« وی با بیان اینکه 

مساله اصلی کشور جدی گرفتن مسائل اقتصادی است، گفت: 

»مهم‌ترین مساله‌ای که کشور را در مقابل بیگانگان کمک می‌کند، 

پرداختن به مسائل اقتصادی است.« 

 جوابیه دادستانی 

به ستاد مبازره با قاچاق کالا و ارز

روابط‌عمومی دادستانی کل کشور در پی جوابیه ستاد  

مبارزه با قاچاق کالا و ارز به سخنان دادستان کل کشور 

در جمع فرماندهان پلیس آگاهی به موارد مطرح شده از سوی 

آن ستاد پاسخ داد. در این جوابیه آمده است: »اظهارات 

دادستان محترم کل کشور در رابطه با ستاد مبارزه با قاچاق 

کالا و ارز فراقوه‌ای بوده و همه دستگاه‌ها را در برمی‌گیرد. از 

سوی دیگر ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز یکی از نهادهایی 

است که گزارش عملکرد خود را به دادستانی کل کشور ارائه 

می‌دهد و در کنار آن مطالعه و بررسی بیش از ده‌ها گزارش 

عملکرد و بولتن خبری ارائه شده به دادستانی کل کشور از 

مبادی ذی‌ربط، اطلاعات کافی را در اختیار مسئولان قضایی 

قرار می‌دهد. پس بهتر است مسئولان این ستاد به جای القای 

عدم اطلاع کافی ناظران، آمارهای دقیق را در اختیار عموم 

جامعه قرار دهند تا آنها خود در جایگاه قضاوت قرار گیرند. 

بهتر است بازدیدی از کارخانه‌های تعطیل شده و فروشگاه‌های 

عرضه کالای قاچاق داشته باشید.«

عدم حضور ولایتی در مراسم 

امضای قرارداد با توتال 

در پی انتشار برخی اخبار در رسانه‌ها، دفتر علی‌اکبر ولایتی  

با انتشار اطلاعیه‌ای اعلام کرد: »آقای ولایتی به هیچ عنوان 

در مراسم امضای قرارداد نفتی با شرکت توتال حضور نداشته و هیچ 

اطلاعی از کم و کیف این قراردادها نداشته و ندارد. خبر منتشرشده 

در برخی رسانه‌ها از اساس غیرواقعی است و انتظار می‌رود در این 

خصوص با دقت نسبت به انعکاس مطالب اقدام گردد.« 

  آیت‌الله علم الهدی: نظارت بر حسن انجام قوانین و نظارت 

بر حسن اجرای امور برعهده قوه قضائیه است، یعنی با استناد 

به قانون، یک چشم بینا و دستگاه عملیاتی و قضایی قوی 

بالای سر مدیران کشور و جریان مدیریت این نظام مشخص 

کرده‌اند. / ایلنا

  امام‌جمعه موقت تهران: ‌برخی مسئولان ما فقط منتظرند 

کسی چیزی بگوید، تحمل ندارند و زود باید پاسخ او را بدهند 

و اقدام کنند یا او را اخراج کنند یا او را حذف کنند. / تسنیم 

رئیس فراکسیون نمایندگان ولایی مجلس با تاکید بر اعلام 

استقلال فراکسیون نمایندگان ولایی به‌منظور افزایش کارآمدی 

پارلمان، نزدیکی به زمان رای‌اعتماد کابینه دوازدهم را در این 

تصمیم‌گیری موثر دانست و با بیان اینکه فراکسیون ولایت 

یکدست نبود، نسبت به بدعهدی مستقلین ولایی در جریان 

انتخابات هیات‌رئیسه مجلس انتقاد کرد. / ایلنا

 اسحاق جهانگیری در توییتر خود نوشت: »جوانان مهم‌ترین 

سازندگان حماسه انتخاباتند، نقش و خواست‌شان را از یاد 

نمی‌بریم. « /ایرنا

  سخنگوی فراکسیون امید مجلس شورای اسامی از تشکیل 

کمیته تعامل این فراکسیون به‌منظور رایزنی درباره نحوه تشکیل 

کابینه دوازدهم خبر داد. /ایلنا

 نماینده اردبیل در مجلس:‌ باید کابینه‌ای شایسته، کاربلد و شجاع 

شکل بگیرد تا برنامه‌ها و شعارهای رئیس‌جمهور و مطالبات و 

خواست‌های مردم را عملیاتی کند. / ایسنا

 مسجد جامعی: رضایت عارف برای شهردار تهران شدن شرط 

است. او شخصیت جامع‌الاطرافی است و پشتوانه‌های لازم را 

ایجاد می‌کند. /ایلنا

 : ن هیختگا فر
بر هیچ‌کس 
نیست  پوشیده 
که احزاب در 
کشور ما هنوز 
جایگاه اصلی 
خود را پیدا نکرده‌اند و صرفا از 
آنها استفاده ابزاری می‌شود. 
برخی از آنها چندماه مانده به 
انتخابات تاسیس می‌شوند و 
به محض پایان انتخابات دیگر 
خبری از آنها نیست. برخی 
نیز با قدرت گرفتن در کشور 
توسط مدیران ایجاد می‌شوند 
و با اتمام دوره مسئولیت‌شان 
کمرنگ می‌شوند و پس 
 از مدتی شاهد افول 

آنها هستیم. 
عموما احزاب در ایران نتوانستند مانند 
احزاب سایر کشورهای جهان اول نقش 

خود را در جریانات سیاسی ایفا کنند. 
شاید یکی از عواملی که منجر به موفق 
نبودن احزاب در کشور شده است، احزاب 
دولت‌ساخته یا احزاب وابسته به دولت 
هستند چراکه این موضوع احزاب و 
تشکل‌ها را از ماهیت اصلی آنها دور می‌کند 
و اجازه نمی‌دهد به کارکرد اصلی خود که 
همان توجه و نظارت به عملکرد دولت است، 
مبادرت ورزند. در همین زمینه می‌توان 
 به احزاب کارگزاران و جبهه مشارکت 

اشاره کرد. 
 تولد حزب کارگزاران در دولت سازندگی
حزب کارگزاران در زمان ریاست‌جمهوری 
مرحوم آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی متولد 
شد. این حزب توسط ۱۶ نفر از اعضای 
هیات دولت اکبر هاشمی‌رفسنجانی در 
آذر سال ۱۳۷۴ خورشیدی آغاز به کار 
کرد. سنگ‌بنای حزب کارگزاران درست 
در مقطعی گذاشته شد که یک‌سال از 
عمر دولت دوم رفسنجانی باقی‌مانده بود. 
کارگزاران نخستین حزب سیاسی در ایران 
بود که درون دولت شکل گرفت. هسته 
اصلی حزب کارگزاران سازندگی را نیروهای 
سیاسی پرنفوذ دولت آیت‌الله هاشمی 

تشکیل می‌دهند. 
  آغاز به‌کار جبهه مشارکت در دولت 

هشتم
از سوی دیگر جبهه مشارکت ایران اسلامی 
یکی دیگر از احزابی است که پس از 
انتخابات هشتمین دوره ریاست‌جمهوری 
ایران تاسیس شد؛ این حزب در طول دولت 
اصلاحات با در اختیار داشتن نزدیک 
به نیمی از اعضای کابینه اصلاحات و 
همچنین داشتن بزرگ‌ترین فراکسیون 
حزبی در طول مجلس ششم و فراگیری و 

تاسیس دفاتر کار خود را دنبال می‌کرد. 
اما می‌توان به جرات گفت احزاب پس 
از پیروزی انقلاب اسامی نتوانستند یا 
دولت‌ها با ورود خود به احزاب اجازه 
اثرگذاری آنها را در تصمیمات کلان 
کشور ندادند. امروز هم این روند بدون 
کوچک‌ترین تغییری در حال ادامه است؛ 
روندی که بین احزاب رسوخ کرده و 
همایش‌های فصلی آنها هم بدون حضور 

چهره‌های اثرگذار برگزار می‌شود. 
پنجشنبه گذشته بود که همایش فصلی 
خانه احزاب با حضور دبیران‌کل احزاب 
کشور و با موضوع »احزاب، انتخابات و 
انتظارات« در سالن وزارت کشور و با 
حضور حسینعلی امیری، قائم‌مقام وزیر 
کشور برگزار شد. این همایش بی‌رمق در 

حالی به پایان رسید که جمعیت حاضر 
در سالن به‌سختی به 50 نفر می‌رسید و 
حضور کمرنگ احزاب مطرح به‌ویژه احزاب 
اصولگرا مشهود بود. استقبال سرد برخی 
از احزاب از این همایش، نشان از ضعف 
تحزب در کشور و ناهماهنگی جناح‌های 
سیاسی در ساماندهی خانه احزاب دارد. 
سخنرانی همین چند نفری که اکثرا از 
جناح اصلاح‌طلب بودند نیز با حاشیه‌های 

عجیبی همراه بود.
 

  لیست شورای شهر تهران 
حاشیه‌ساز شد

هنگام سخنرانی محمد زارع‌فومنی، 
دبیرکل حزب مردمی اصلاحات حاشیه‌ای 
در این جلسه به وجود آمد؛ چراکه جمشید 
ایرانی دبیرکل حزب فرزندان ایران خطاب به 
فومنی گفت: »فومنی برای لیست شورای 
شهر تهران از یک فرزند شهید پول گرفته و 
به دروغ گفته است این لیست مورد تایید 
بزرگان و رهبران اصلاحات است.«بنابراین 
وی اختلاس سیاسی کرده است که فومنی 
در پاسخ او گفت: »احزاب آزاد هستند 
که لیست انتخاباتی بدهند و از نامزدها 
مبالغی را دریافت کنند، بنابراین اگر تخلفی 
کرده‌ایم قوه قضائیه باید به این مساله ورود 
پیدا کند نه اینکه شما ما را در یک جلسه 
محکوم و متهم می‌کنید.«وی افزود: »آن 
فرزند شهید هم اگر ادعایی دارد قانونا بنده 
شکایت خواهم کرد تا قوه قضائیه به این 
تخلف رسیدگی کند. درمورد مبلغ دریافتی 
نیز بنده دبیرکل حزب هستم و مسئول این 
مساله نبوده‌ام؛ چراکه افراد دیگری در حزب 

چنین مسئولیت‌هایی را برعهده دارند.«
وی یکی از گرفتاری‌های احزاب را عدم 
احترام به هم عنوان و تصریح کرد: »یکی 
از دلایلی که احزاب در کشور مظلوم واقع 
شده‌اند به این دلیل است که حاکمیت 
احزاب را قبول ندارند چون دولت حاضر 
نیست که احزاب قدرتمند داشته 
باشیم.«وی در بخش دیگری از سخنان 
خود تصریح کرد: »این قانونی که خانه 
احزاب به وزارت کشور داده قدردانی مدرن 
است؛ بنابراین باید خانه احزاب انتخابات را 
تحریم کند؛ مگر ما چوب خشک هستیم که 
در کمیسیون ماده 10 احزاب بدون اینکه 
رایی داشته باشیم فقط نظر بدهیم.«وی 
همچنین در پاسخ به صالح‌ آباد مبنی‌بر 
اینکه اگر فومنی اصلاح‌طلب است من 
از اصلاح‌طلبی خارج می‌شوم، گفت: 
»او مسائل خود در روزنامه همبستگی را 
نخست روشن کند بعد در مورد اصلاح‌طلب 

بودن یا نبودن من نظر بدهد.«
  راکعی: قوای سه‌گانه گاهی هر کاری 
دل‌شان می‌خواهد در ارتباط با احزاب انجام 

می‌دهند 
حاشیه بعدی زمانی رخ داد که یکی از 
حضار، خانه احزاب را خانه تیمی خواند. 
فاطمه راکعی در واکنش به این سخنان 
تصریح کرد: »اگر این‌طور است جلسه را 
تعطیل کنیم، اما دوستان این گردهمایی 
مهم است چون بعد از انتخابات دور هم 
جمع شده‌ایم و احزاب باید نقش بسزایی 

در فصل سیاسی کشور داشته باشند.«
دبیرکل جمعیت نواندیش زنان مسلمان 
تاکید کرد: »قوای سه‌گانه وظایفی نسبت 
به احزاب دارند که باید پیگیری کنیم، اما 
گاهی هر کاری که دل‌شان می‌خواهد در 
ارتباط با احزاب انجام می‌دهند. قوانین 
احزاب و جرم سیاسی باید با حضور احزاب 
تدوین و اصلاح شود. احزاب در توسعه 

پایدار کشور موثر هستند.«

  منتجب‌نیا: احزاب ما تبدیل به ستاد   
انتخابات شده‌اند

رسول منتجب‌نیا نیز در این همایش تصریح 
کرد: »ورد زبان سیاسیون ما این است که 
احزاب در کشور جا نمی‌افتند، احزاب قوت 
و قدرت ندارند، این از روی چه استدلالی 
گفته می‌شود؟ فرهنگ غلطی است که 
می‌گویند کشور ما حزب‌پذیر نیست، حزب 
اصل و رکن دموکراسی است و بدون حزب 
نمی‌شود فعالیت کرد، اگر شهیدبهشتی 
می‌گفت حزب معبد من است واقعا به 
آن اعتقاد داشت. اگر منتظر بمانیم که 
مسئولان برای ما فرش قرمز بیندازند، 
توقع زیادی است، همین که فضا را آماده 
کردند، خانه احزاب را راه انداختند، از آنها 
تشکر می‌کنیم.«او ادامه داد: »احزاب ما 
تبدیل به ستاد انتخابات شده‌اند که باید 
این دیدگاه تصحیح شود. حزب به توسعه 
سیاسی کمک می‌کند. اگر می‌خواهید 
در دولت و حاکمیت نقش داشته باشید 
برنامه ارائه دهید. خانه احزاب باید کانونی 
باشد برای تجمیع نظرات و مرکز وحدت 

اندیشه‌های سیاسی.«
قائم‌مقام حزب اعتماد ملی بیان کرد: 
»احزاب حق دارند بگویند دولت جایگاه 
مناسبی برای آنان قائل باشد، مجلس باید 
به‌ جایگاه ما توجه کند. باید قانون احزاب 
را مجلس اصلاح کند، رقابت سیاسی را 
نباید دشمنی و عداوت تلقی کنند بلکه 

باید به دوستی تبدیل شود.«
   صادقی: تخصیص بودجه از سوی دولت 

به احزاب غلط است
اما یکی از بهترین سخنرانان این برنامه 
محمود صادقی بود که تخصیص بودجه 
دولتی به احزاب را اشتباه دانست. نماینده 
تهران در مجلس شورای اسلامی با اشاره 
به اصل ۲۶ و ۲۷ قانون اساسی گفت: 
»در سال ۶۰ وقتی قانون احزاب تصویب 
شد، مقرر شد احزاب از وزارت کشور مجوز 
بگیرند. شورای نگهبان اخذ مجوز را مخالف 
قانون اساسی می‌دانست و این قانون را 
بعد از مدت‌ها بدون مهر تایید کرد. اصلاح 
قانون را خود احزاب باید آغاز کنند و کسی 
پیش‌قدم نمی‌شود. قانون جدید در برخی 

موارد قدم رو به جلو است و ماده کمیسیون 
۱۰ را می‌توان مثبت تلقی کرد.«

وی یادآور شد: »تخصیص بودجه از سوی 
دولت به احزاب غلط است و استقلال حزب 
را زیر سوال می‌برد و این درست نیست 
دست دراز کنید، زیرا رگ حیات شما زیر 

نفوذ دولت قرار می‌گیرد.«
   حشمتیان: وظیفه ماست که از 

رئیس‌جمهور حمایت کنیم
رئیس خانه احزاب اما به‌جای پرداختن به 
مسائل و مشکلات عدیده‌ای که در جهت 
گسترش تحزب در کشور وجود دارد، به 
حمایت از رئیس‌جمهور پرداخت تا شاید 
حداقل مشکل مالی احزاب توسط دولت 
برطرف شود. قدرتعلی حشمتیان، تصریح 
کرد: »24 میلیون به حسن روحانی رای 
دادند و وظیفه ماست که به گفته امام)ره( از 
او حمایت کنیم.« وی افزود: »رئیس‌جمهور 
24 میلیون رای دارد، در روز قدس به او 
توهین می‌شود نه روح امام)ره( و نه مقام 

معظم رهبری راضی است.«
رئیس خانه احزاب ادامه داد: »ما به‌دنبال 
سهم‌خواهی نیستیم و به‌خاطر عقیده خود 
رای دادیم. باید در این برهه زمانی که آمریکا 
روزبه‌روز تحریم‌ها را بیشتر می‌کند از دولت 

حمایت کرد.« 
   کرباسچی: از دولت منتخب می‌خواهیم 

حرف‌های گزنده نزند
غلامحسین کرباسچی، دبیرکل حزب 
کارگزاران اما شاید مهم‌ترین سخنران 
این برنامه بود که به روحانی توصیه کرد 
حرف‌های گزنده زمان انتخابات علیه قوای 
دیگر را تکرار نکند. وی تصریح کرد: »آقای 
احمدی گفت از توسعه احزاب حمایت 
می‌کنیم که می‌خواهم بگویم این تعارف 
است.«وی افزود: »نشانه آن این است که در 
کمیسیون ماده احزاب هفت نفر از مجلس 
و... حضور دارند و قرار است دو نماینده از 
احزاب بدون حق رای حضور داشته باشند؛ 
این همان بحثی است که در دانشگاه‌ها 
مطرح است که همیشه بین احزاب و 

حاکمیت رقابت وجود دارد.«
دبیرکل حزب کارگزاران همچنین یادآور 
شد: »علت اینکه رسانه‌ها، احزاب و 
نهادهای مردمی نمی‌توانند قدرت بگیرند 
همین است. اگر دولت شهیدرجایی را داد 

احزاب هم شهید بهشتی را دادند.«
کرباسچی در ادامه عنوان کرد: »این تصور 
که فکر کنیم قدرت احزاب برای تضعیف 
دولت است، اشتباه است. به دلیل اینکه در 
این سال‌ها نتوانستیم حزب قدرتمندی که 
دولت را تقویت کند، ایجاد کنیم باید بتوان 
خانه احزاب جای یک حزب قدرتمند برسد 

و به جمع‌بندی برسیم که همه جریان‌های 
کشور مشمول آن بشوند.« وی ادامه داد: 
»از دولت منتخب که سرمایه نظام است 
می‌خواهیم حرف‌های گزنده نزند. معتقدم 
به نفع مصالح ملی نیست. حرف‌هایی در 
ایام تبلیغات زده می‌شود اما حرف زدن 
علیه قوای دیگر و شخصیت‌های نظام به 

نفع منافع ملی و کشور نیست.«
دبیرکل حزب کارگزاران با تاکید بر اینکه 
برای تقویت قدرت دولت  باید رسانه را به‌کار 
گیریم، یادآور شد: »اینکه نارسایی در فقر و 
مناطق دورافتاده داریم برای نظام اسلامی 
مطلوب نیست. این کار را شاید خانه احزاب 
بتواند انجام دهد. بنابراین باید در خانه 
احزاب به فکر نهاد حزب و تثبیت قدرت 

احزاب باشیم.« 
   انتقاد از برنامه »منطقه آزاد«

سخنان معاون سیاسی وزیر کشور نیز 
بیشتر رنگ و بوی انتقادی داشت آن‌هم 
نه درباره احزاب بلکه انتقاد از عملکرد 
صداوسیما در زمان انتخابات. احمدی در 
سخنانی که تقریبا هیچ ارتباطی با عملکرد 
و مشکلات احزاب نداشت، با بیان اینکه 
در برخی برنامه‌های صداوسیما در دوران 
انتخابات ریاست‌جمهوری جانبداری دیده 
می‌شد، گفت: »اینکه یک سایت یا روزنامه 
که با اموال عمومی اداره می‌شود، بیاید و 
در دوران انتخابات جانبدارانه عمل کند 
یا اینکه صداوسیما - با وجود زحماتی که 
مسئولان این سازمان متحمل شدند- در 
برنامه‌هایی مثل »منطقه آزاد« فضایی را به 
وجود بیاورد و هرچند گفته شود این برنامه 
ارتباطی با برنامه‌های تبلیغاتی کاندیداها 
ندارد اما بحث‌هایی جانبدارانه در آن مطرح 

شود، پسندیده نیست.«
   حق‌شناس: موضوع جرم سیاسی باید 

در قانون انتخابات دیده شود
محمدجواد حق‌شناس نیز که آخرین 
سخنران همایش بود به منفک‌بودن دو 
قانون انتخابات و احزاب از یکدیگر انتقاد 
کرد و گفت: »مگر می‌شود درمورد قانون 
انتخابات صحبت کنیم اما هیچ اشاره‌ای 
به احزاب نشود. بزرگ‌ترین دغدغه اصلی 
مردم در 100 سال گذشته انتخابات بوده 
است. مصدق وقتی بر سر کار آمد بیان کرد 
دو برنامه دارم که یکی مربوط به انتخابات 
است. متاسفانه چهار نوع انتخابات داریم 
که چهار قانون هم برای آن داریم. ما نیاز به 
نظام جامع فعالیت سیاسی داریم. موضوع 
جرم سیاسی باید در قانون انتخابات دیده 
شود. سال ۸۸ در کشور مشکل ایجاد شد و 
عده‌ای بحث انحراف و عده‌ای فتنه را مطرح 

کردند و همه هم ضرر کردیم.«

 یادداشت

سرخط خبرها احزاب همچنان در حاشیه سیاست

 استقبال سرد 
در روزهای گرم

ش
زار
گ    

 

   فومنی: یکی از دلایلی 
که احزاب در کشور مظلوم 

واقع شده‌اند ، این است که 

حاکمیت احزاب را قبول 

ندارند چون حاضر نیست 

احزاب قدرتمند داشته باشیم.

  راکعی: قوانین احزاب 
و جرم سیاسی باید با 

حضور احزاب تدوین و 

اصلاح شود. احزاب در 

 توسعه پایدار کشور

 موثر هستند. 

   منتجب‌نیا: ورد زبان 
سیاسیون ما این است که 

احزاب در کشور جا 

نمی‌افتند، احزاب قوت و 

قدرت ندارند، این از روی 

چه استدلالی گفته می‌شود؟

  صادقی: تخصیص بودجه 
از سوی دولت به احزاب غلط 

است و استقلال حزب را زیر 

سوال می‌برد و این درست 

نیست دست دراز کنید زیرا 

رگ حیات شما زیر نفوذ دولت قرار می‌گیرد. 

  کرباسچی: از دولت 
منتخب که سرمایه 

نظام است می‌خواهیم 

حرف‌های گزنده نزند. 

من معتقدم به‌نفع 

مصالح ملی نیست. 

 حق‌شناس: ما  
نیاز به نظام جامع 

سیاسی  فعالیت 

داریم. موضوع جرم 

سیاسی باید در قانون 

انتخابات دیده شود.

 حشمتیان: 
رئیس‌جمهوری 

بیست‌وچهار میلیون رای 

دارد، در روز قدس به او 

توهین می‌شود نه روح 

امام)ره( و نه مقام معظم رهبری راضی است. 

مرتضی کرمی
روزنامه‌نگار

 محمدنبی حبیبی
دبیرکل حزب موتلفه اسلامی


